

REVISTA ORĂȘTIEI

ABONAMENTELE:

Pe 1 an 3 fl.; pe $\frac{1}{2}$ an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.
Manuscrise nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate
nu se primesc.
Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă

EDITOR AL FOII:

Aurel Popovici-Barcianu, director.

PROPRIETATEA

Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

INSERTIUNILE:

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară
5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.
Atât banii de abonament cât și pentru inserțiuni, sdnj
a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic
în Orăștie (Szászváros).

Dor de înviere.

„Incunjuratu-ne-a pe noi adâncul
cel de-desupt și nu avem mântuitor;
socotitu-ne-am ca oile de junghiere;
mântuiește pe poporul Tău,
D-zeul nostru, cela ce ai înviat,
că Tu ești celor neputincioși
tărie și îndreptare...”
Cânt. 6 la Utrenie.

Aceste cuvinte, cari mâne vor răsună în sute de biserici românești, zugrăvesc mai nimerit starea sufletească, în care Sfintele sărbători ne găesc.

Ziua Invierii adevărată că ar trebui s'o simțim și noi ca zi de înaltă bucurie, în care cântare de biruință să cântăm și să ridicăm osanale de mulțumire. Dar' oameni suntem, oameni cu inimă și cu conștiință, ear' când inima ne este apăsată de simțiri dureroase și conștiința neîmpăcată cu sine, glasul nostru, în loc de-a fi vesel, devine tânguitor ca o rugăciune de pocăință.

Mărturisim-ne-vom deci toate ale noastre pășuri, pentru-ca văzându-le în lumina lor adevărată, se cunoaștem cu toții trebuința îndreptării spre bine, trebuința învierii noastre din starea de adâncă umilire.

Sunt patru ani trecuți, de când avântului nostru național i-s'a pus sfârșit prin siluirea unei oblăduiri nelegiuite! Sunt patru ani trecuți, de când prin o voinică ordinațiune, dată de cel mai veninos guvern maghiar ce-a existat vreodată, unirea noastră s'a sfâșiat și corpul nostru național s'a încins cu lanțuri de forță!

În acești ani goana împotriva poporului român a fost fără margini, căci puțința apărării i-a fost luată. Croit-au asupra noastră un puhoiu de legi viclene: ca batjocurirea numelor străbune, răpirea pădurilor, înjugarea preoților și altele. Încercat-au să ne necinstească școalele fruntașe din Năsăud și Brașov

cu pecetea neamului lor. Vestitu-ne-au lumii ca răsvăriți în contra legilor și ca făcători de revoluții, — pe noi, cei ferecați de mâni și de picioare, pe noi, cei *prea* iubitori de pace și de bună-ordine. Și nu ne-au lăsat odată măcar să ne întrunim, căci frică mare aveau, că glasul jălbuitor al poporului adunat va pătrunde departe și va face să cadă perdeaua, după care rușinoasele lor poftese află în luptă crâncenă cu — ce avem noi mai scump...

Astfel, de patru ani, noi nu mai avem sărbători ca toți creștinii, noi nu mai avem sufletul senin, nici inima plină de evlavie și mulțumire, nici nu mai trăim, ci *lănțezim*. În schimb însă simțim, că inima noastră, până la marginile cele mai dinafară, ni-s'a umplut cu măhnire, cu ură și dispreț față de vecii pricinuitori ai durerilor noastre, față de nesățioșii terfelitori ai dreptului și ai libertății.

Și fiindcă păharul e atât de plin, credem că sosit-a vremea să le-o spunem, că *vrem să înviem!*

Dar', rostind această dorință, pare-că ne găsim într'un vis urit, în care voim a sbura, sau a fugi de-un rău, pe când picioarele ne sunt cleite de pământ. Am voi să sburăm spre sfere înalte, dar' o forță diavolească ne ține locului. Am voi să înviem, căci au trecut mai mult de trei zile de când suntem morți, — dar' suntem neputincioși. Și n'avem cine să ne de-a tărie! *N'avem mântuitor!*

Aceia, pe cari i-am avut și cari au dus poporul nostru la strălucirea de acum patru ani, au dispărut din fruntea noastră. O parte dintre ei au fost huliți mai amar ca ucigătorii legilor noastre. Ziarul întemeiat de ei înșiși, a lovit în fii neamului ca o coasă în carne vie. Eată cum însuși acest organ își mărturisește acum, după patru ani de *costit*, deplorabila sa activitate:

„N'am avut bărbat în sinul neamului nostru, dintre cei mai sus puși și dintre cei mai destoinici, din cari să nu fi făcut noi obiect de batjocură, în scopul de-a' l' discredita. Am găsit la fiecare câte-un cusur și l'am exploatat în abundanță...”

Mărturisirea aceasta a «Tribunei», făcută de curând într'un moment de trecătoare căință, cuprinde pe scurt întreaga iconă a vieții noastre lăuntrice din anii din urmă.

Vedem că din virtul luptelor mărețe, — lupte date pe principii, am căzut pe terimul luptelor personale celor mai josnice. Din cercul concepțiunilor înalte am trecut pe câmpul mocirlos pe care se *tărăsc* suflete mici și pătimase. S'a inaugurat o eră de neînțelegeri și de urmări reciprocă. »Socotitu-ne-am ca oile de junghiere«...

Și durere, aceste uneltiri, aceste asmuțări a unora în contra altora, aceste continue negări și recriminări *n'au fost altceva decât o manifestare a neputinței de-a săvârși fapte pozitive*. Dovadă e că în acești patru ani n'avem de însemnat nici un punct luminos în viața noastră politică, nici un act de o oarecare tărie morală. Dar' ni-s'au paralizat toate forțele de luptă, și s'a cheltuit tot entuziasmul, îngrămădit cu atâtea grije și greutate de cătră frunțașii nostri de odinioară.

Astfel anii acestia au fost unii dintre *cei mai negri* ani ai vieții noastre naționale peste tot, pentru-că am stat între două ucigătoare curente, unul conștient, venit din afară dela dușmanul nostru de moarte și altul, venit din chiar mijlocul nostru.

Deci nu mai poate fi mirare, că astăzi suntem atât de neputincioși și de amețiți, ca după o grea și îndelungată boală; nu mai poate fi mirare, că în

dorul nostru de înviere suntem ca o pasere cu aripile trunchiate.

Dar' cu toate aceste acest dor de înviere există și chiar și numai constatarea lui e un pas înainte.

Cunoaștem bărbați, cari văzând nevrednicia noastră stare, vor să treacă cu buretele peste punctele negre din anii acestia de umilire. Știm că sunt pătunși de dorul renașterii naționale și hotărâți a face pași energici pentru a reface ceea-ce ni-s'a sdrobit: *unitatea luptei de rezistență în contra curentului infam de desnaționalizare*. Am înțeles că se fac silințe, ca ce e bun și destoinic de luptă să se adune și să ridice flamura închinată.

De acestia ne legăm nădejile noastre și le zicem: înainte! Dați la o parte ce e șubred și sceptic și zimbiți de cei-ce vor să vă oprească cu intrigi și minciună, căci aceia sunt coplesțiți de dușul rătății și al neputinței! Grăbiți și închideți rările corpului nostru național. Căci văzându-vă poporul, se va desmeteci și va reveni la vieață. Să va scula din mormântul în care doi dușmani l'au aruncat.

Numai astfel sărbătorile vor fi și pentru noi sărbători și reînviați vom putea cânta ca toți creștinii:

»...Pe Tine Te mărim surpătorul stricăolunil, la Tine cădem, cela ce ai înviat din mormânt, la unul D-zeul nostru“...

Sinoadele bisericii naționale gr.-or române din Ungaria, Transilvania și Bănat, sunt convocate pe Dumineca Tomei în sesiune ordinară.

Sinodul eparchial al Aradului, pentru alegerea de episcop, este conchemat pe 2/14 Maiu n. a. c.

FOIȚA „REVISTEI ORĂȘTIEI”

Christos a înviat.

În sfere glasurile sbor
Să umple lumea de cântat,
Căci veseli suntem azi cu toți
Christos a înviat!

Sub peatră-ai fost pecetluit
Dar' peatra s'a delăturat,
Căci Tatăl a voit așa
Christos a înviat!

Și Tu pe cruce-ai suferit
Puternice împărat,
Martirul lumii Tu ai fost
Christos a înviat!

Acum întinde scutul Tău,
Căci la Tine am aflat
Întotdeauna crezământ
Christos a înviat!

Români am fost, Români vom fi
Părinte adevărat,
Îndurate spre noi acum
Christos a înviat!

Hunedoara, 1899.

N. G. G.

În ajunul Învierii.

Suntem în luna lui April. Natura și-a lăpădat deja vestmântul alb cu care era îmbrăcată, înlocuindu-l cu un altul verde, ici-colo presărat cu nenumărate puncte de diferite culori. Grădinile, pădurile și câmpiile își au earăși podoabele lor: pomi înfloriți, și ciripitul paserilor din nou răsună printr'însele, ca-și-când ar chema omenimea la nouă vieață.

Cerul este acoperit de nori, vântul suflă cu tărie și pe fețele trecătorilor se poate vedea evlavie de care sunt cuprinși. E săptămâna Patimilor și ei își îndreaptă pașii spre casa Domnului.

E Joia mare și denie. De douăsprezece-ori se deschide în această seară ușa raiului, de douăsprezece-ori se vestește poporului sgu-duitoarea tragedie a cerescului martir de pe malurile Ghenezaretului. Niște momente acestea cari îți cutremură întreg trupul. Le-am gustat totdeauna cu oare-care groază. Căci, închipuiți-vă numai, El este restignit fără pic de vină. Cuie de fier bătutu-i-s'au prin mâni și picioare. Niște oameni stupizi joc de El bătutu-și-au, acei oameni, pentru cari El fost-a restignit. Și totuși vecinic Cerescul, la ei cu tristețea privit-a.

Marea sa inimă, pentru ură și răsbunare loc n'a avut. Și acele cuvinte pe cruce El atunci rostitu-le-a, cuvinte pe cari la fiecare denie cu dragoste sorbitu-le-am. Sunt șapte. »Iartă-le, Doamne, că nu știu ce fac«. »Mi-i sete«. »Eată, maică, fiul tău«. »Adevăr spun ție, încă azi vei fi cu mine în raiu«. Și acestea zicându-le, desperare cuprinsu-l-a, și a zis părintelui seu: »Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, pentru-ce m'ai părăsit?« »Părinte, în mâinile Tale dau sufletul meu«. »S'a împlinit«.

Și astăzi mai sunt încă astfel de tragedii, nu așa de mărețe, dar' tot așa de sgu-duitoare. Eroii acestor tragedii nu sunt însă indivizi particulari, ci sunt popoare întregi, martiri fără de voie. Un astfel de martir e și poporul român, dela malurile Tisei până la Ținutul Dunării.

E minunat acest popor. La trup sănătos ca mēduva stejarului. Nalt ca bradul muntelui. Femei frumoase ca poveștile din o mie și una de nopți. O poezie populară, ce nu are păreche. Limba lui se compune din cuvinte sonore și își are originea de sub ceriul azuriu al Italiei.

Dar' se vedem pentru-ce poporul român e un erou al tragediei de astăzi.

În Ardeal geme românismul sub asuprirea Maghiarilor, popor care întotdeauna se

laudă cu iubirea sa pentru libertate. Se laudă în lumea mare, că libertate ca în Ungaria nu există, și se declară în fața lumii de cei mai gentili cavaleri. Dar' ce-i oare și lumea aceasta? Lumea e o masă negânditoare; o turmă de oi, pe care un singur berbec o poate conduce. De această idee fiind conduși Maghiarii, aplică cele mai crude și barbare mijloace contra poporului român. Eată pentru-ce și poporul nostru este pironit pe cruce.

»Iartă-le, Doamne, că nu știu ce fac«, a zis cerescul martir prigonitorilor sei orbiți de pasiune și cufundați în noaptea neștiinței. Iartă-le, Doamne, putem zice și noi celor-ce ne asupresc, căci nici ei nu știu ce fac. Ei nu știu, că prin apăsarea noastră se nimicește una din cele mai puternice propte ale acestei țeri. Căci ca valorile se năpustesc slavii asupra noastră, a tuturor.

Cine știe nu vom fi chemați ca să ne apărăm de un nou potop ce ne amenință? Și cine știe, de nu vor forma atunci Carpații seculari acel neaccessibil Ararat, pe al căror virf se va opri naia periclitată a statului nostru! Atunci brațul viguros al Moșului va purta vâsla, ear' planurile strămoșescului pământ vor auzi de nou glas de biruință românească. Însă cine ne înțelege? Cine ne înțerește? Cine ne pregătește pentru marea

